

УДК/UDC 343.98.067

Влияние на подростков преступлений, совершенных в отношении (против) семьи и несовершеннолетних

Миронова Дарья Александровна
студентка юридического факультета
Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина
г. Краснодар, Россия
e-mail: mironowadascha@mail.ru

Аннотация

В данной статье рассматриваются некоторые вопросы криминалистической характеристики преступлений против семьи и несовершеннолетних. Дается определение методов расследования, формулируются основные принципы методики расследования преступлений против семьи и несовершеннолетних. Также рассматриваются способы и меры по предотвращению противоправных деяний в отношении семьи и несовершеннолетних. Предлагается внести изменения в ст. 150.1 Уголовного кодекса Российской Федерации и увеличить срок отбывания наказания по данной категории преступлений с пяти до восьми лет. Даются научные и практические рекомендации по ужесточению приговоров при расследовании преступлений против семьи и несовершеннолетних.

Ключевые слова: преступления против семьи, методика расследования, наказание, семья, криминалистическая характеристика.

Impact on adolescents of crimes, committed against family and minors

Mironova Darya Aleksandrovna,
student of the Faculty of Law
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: mironowadascha@mail.ru

Abstract

This article examines some of the issues of the forensic characteristics of crimes against the family and minors. The definition of the methods of investigation is given, the basic principles of the methods of investigation of crimes against the family and minors are formulated. It also discusses ways and measures to prevent unlawful acts against families and minors. It is proposed to amend Art. 150.1 of the Criminal Code of the Russian Federation and increase the term of serving the sentence for this category of crimes from five to eight years. Scientific and practical recommendations for toughening sentences in the investigation of crimes against families and minors are given.

Key words: crimes against family, investigation technique, punishment, family, criminalistic characteristics.

В современном обществе наблюдается интенсивный и прогрессирующий рост уровня преступности, в т. ч. многократно и систематически происходят преступления, совершенные в отношении семьи. Проводилось исследование, в ходе которого было опрошено 435 сотрудников (следователей, руководителей и заместителей руководителей следственных отделов следственных управлений следственных комитетов Российской Федерации по Краснодарскому краю, Волгоградской области, Ростовской области, Республике Адыгея, Ставропольскому краю (опрос проводился по анкете)) [1].

Преступление, совершенное против семьи, - это умышленное деяние, которое наносит ущерб интересам семьи. Чтобы основательно разобратсья в указанной проблеме, дадим определение некоторым понятиям. Семья - это основанная на браке или на родстве малая группа, члены которой связаны между собой моральной и правовой ответственностью, общностью быта. А преступление - это совершенное общественно опасное деяние, запрещенное настоящим Уголовным кодексом Российской Федерации под угрозой наказания. Методика расследования преступлений исследует и изучает закономерности организации и осуществления раскрытия, расследования и предотвращения преступлений. А криминалистическая методика - это система организационно-тактических и

научно-тактических приемов расследования преступлений, основанная на уголовном и уголовно-процессуальном законодательстве [2]. Методика расследования преступлений против семьи представляет собой раздел криминалистики, где изучаются опыт совершения противоправного деяния, практика расследования преступлений данного типа, включающая закономерности эффективных методов расследования и предупреждения данных групп преступлений.

Содержательная сторона расследования во многом отражена в криминалистической характеристике преступления. Криминалистическая характеристика преступления представляет собой систему сведений, имеющих значение для расследования, которые могут быть использованы для установления обстоятельств совершения, сокрытия преступления. Целевое назначение криминалистической характеристики состоит в том, что она является информационной базой для построения версий, определения тактических целей и всестороннего, объективного и полного расследования. Для методики расследования значение имеют сведения о:

- предмете преступления;
- месте, времени, обстоятельствах его совершения;
- орудиях, средствах и способе его совершения;
- личности субъекта преступления;
- совокупности типичных следов и иных фактических данных, образующихся при совершении преступления [3].

Криминалистическую методику разделяют на общетеоретическую и частные криминалистические методы. Важно отметить, что в общетеоретической рассматривают и изучают предмет, задачи, структуру, а частные методики включают рекомендации по расследованию определенных типов преступлений. Данные методики содержат не только теоретические положения криминалистики, но и обобщенный опыт расследования преступлений [4]. Источниками методик являются:

- нормы уголовного закона, устанавливающие признаки отдельных составов преступлений;

- нормы уголовно-процессуального права, устанавливающие предмет и пределы доказывания;
- положения общей теории криминалистики;
- положения криминологии, теории оперативно-розыскной деятельности, психологии, социологии;
- передовой опыт органов внутренних дел, судов и прокуратуры.

Семья и государство являются базисными элементами институциональной структуры общества. Государство заинтересовано в укреплении семейных отношений, в защите прав ребенка. Правонарушитель преследует определенную цель в совершении противоправного деяния по отношению к семье, ввиду которого в дальнейшем будет возбуждено уголовное дело по статье, описанной в Уголовном кодексе Российской Федерации (далее - УК РФ). Для наглядности представим обобщенные данные результатов опросов и изучения уголовных дел по преступлениям, совершенных в отношении (против) семьи. Так, поводами к возбуждению уголовного дела по вовлечению несовершеннолетних в свершение преступлений (ст. 150 УК РФ [5] в 96,4% случаев являются непосредственное обнаружение признаков противоправного деяния прокурором по результатам прокурорской проверки, а также рапорт должностного лица о непосредственном обнаружении признаков преступления, в т. ч. сотрудниками правоохранительных органов по результатам рейдовых мероприятий, спецопераций, материалы расследования уголовных дел, и всего лишь 3,6% приходится на заявления и сообщения посторонних граждан, очевидцев, свидетелей [1]. Также стоит отметить, что заявления и сообщения родителей, родственников и близких несовершеннолетнего, должностных лиц учреждений образования, здравоохранения, социальной защиты населения, детских реабилитационных центров и т. п. результаты оперативно-розыскной деятельности составляют 0%.

Рассмотрим ст. 150 УК РФ «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления». В ч. 1 ст. 150 УК РФ вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления путем обещаний, обмана, угроз или иным способом, совершенное лицом, достигшим восемнадцатилетне-

го возраста, наказывается лишением свободы на срок до пяти лет. Любые преступления против личности должны наказываться очень сурово, а преступления, которые совершены в отношении несовершеннолетних, должны наказываться еще жестче. Несовершеннолетние - это те лица, которые не достигли возраста, с которым закон связывает наступление дееспособности. Они наиболее уязвимы в обществе.

Как показывает судебная практика, несовершеннолетние, которые были вовлечены в совершение преступления, не отдавали отчет своим действиям, их завлекали с помощью обмана или обещаний [1]. Однако дети (несовершеннолетние) после совершения данного противоправного деяния несли реальную уголовную ответственность и отбывали наказания в местах лишения свободы.

Лица, которые являлись инициаторами вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления (ст. 150.1 УК РФ), должны понести более суровое наказание, чем в настоящий момент предусмотрено УК РФ. Мы предлагаем ужесточить наказание по ст. 150.1 УК РФ вместо пяти лет сроком до восьми лет, т. к. есть вероятность, что люди, отбывающие наказания в местах лишения свободы, могут выйти на свободу преждевременно и совершить деяние подобного характера повторно, что может повлечь за собой новые жертвы. Также стоит отметить, что лица, вовлекавшие несовершеннолетних в совершение преступлений, своими действиями подвергают неокрепшую детскую психику необратимым изменениям, которые будут впоследствии оказывать влияние на них в течение всей их жизни.

Почему в данной статье мы рассматриваем ужесточение наказания сроком именно до восьми лет? По нашему мнению, именно с помощью увеличения срока наказания возможно оградить подрастающее поколение от людей, которые способны на подобные деяния. Во-первых, такое нововведение создает общественный резонанс, данную новость будут активно обсуждать в СМИ, тем самым население будут осведомлено о том, какое наказание грозит тем, кто решится совершить данный поступок. Во-вторых, люди, которые узнают, что за подобное деяние грозит нема-

лый срок лишения свободы, всерьез задумаются о своих действиях, о своем поведении.

Хотелось бы закончить свою статью словами знаменитого русского публициста-революционера, писателя, педагога и философа А. И. Герцена: «Страшные преступления влекут за собой страшные последствия» [6]. Действительно, преступление, совершенное против детей, является настолько страшным деянием, за которое должно последовать справедливое и честное наказание. Когда люди вовлекают в противоправное деяние несовершеннолетних, то это уже является преступлением против семьи, государства. А последствия преступлений живут дольше, чем сами преступления.

Список литературы

1. Куемжиева С. А., Концептуальные основы групповой методики расследования преступлений против семьи и несовершеннолетних: дисс. ... д-ра. юрид. наук. Краснодар, 2020. 496 с.
2. Куемжиева С. А., Зеленский В. Д. Организационные аспекты групповой методики расследования // Российская юстиция. 2018. № 3. С. 35–39.
3. Куемжиева С. А., Криминалистические особенности групповой методики расследования преступлений против семьи и несовершеннолетних // Вестник Краснодарского университета МВД России. 2016. № 1 (31). С. 110–116.
4. Серова Е. Б. Криминалистические аспекты противодействия преступлениям против личности. Часть V. Криминалистические аспекты противодействия преступлениям против семьи и несовершеннолетних: учебное пособие. СПб.: Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Академии Генеральной прокуратуры РФ, 2014. 78 с.
5. Уголовный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 13.06.1996 № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
6. Свербеев Д. Воспоминание об А. И. Герцене // Русский архив, 1870. — Изд. 2-е. — М., 1871. Стб. 673-686.

References

1. Kuimzhieva S. A., Conceptual foundations of the group methodology for investigating crimes against family and minors: dis. ... dr. jurid. Sciences Krasnodar, 2020. 496 p.

2. Kuimzhieva S. A., Organizational aspects of the group investigation methodology / S. A. Kuimzhieva, V. D. Zelensky // Russian justice. 2018. No. 3. Pp. 35-39.

3. Kuimzhieva S. A., Criminalistic features of the group methodology for investigating crimes against family and minors // Bulletin of the Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2016. No. 1 (31). Pp. 110-116.

4. Serova Ye. B. Forensic aspects of countering crimes against the person. Part V. Criminalistic aspects of combating crimes against family and minors [Electronic resource]: textbook / Serova E. B. Electron. text data. St. Petersburg: St. Petersburg Law Institute (branch) of the Academy of the Prosecutor General's Office of the Russian Federation, 2014. 78 p.

5. The Criminal Code of the Russian Federation: Federal Law of 13.06.1996 No. 63-FZ // Collection of the Legislation of the Russian Federation. 1996. No. 25. Art. 2954.

6. Sverbeev D. Memories of A. I. Herzen // Russian Archive 1870. Ed. 2nd. M., 1871. - Stb. Pp. 673-686.